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1 užduotis. Išspręskite lygtis:

a) 𝑥𝑦′ − 𝑦 = 𝑥2sin(𝑥) c) 𝑥3 + 𝑦 𝑑𝑥 − 𝑥𝑑𝑦 = 0

b) 𝑦′=
2𝑦

𝑥
+ 𝑥2𝑒𝑥 − 1

TIESINĖS DIF. LYGTIS

BERNULIO METODAS

Tiesinė I eilės dif. lygtis yra:          𝒚′ + 𝑷 𝒙 𝒚 = 𝑸 𝒙

Bernulio (kintamojo keitimo) metodas:

1. Įvedamas keitinys 𝑦 = 𝑢𝑣; 𝑦′ = 𝑢′𝑣 + 𝑢𝑣′

2. Tada:         𝑢′𝑣 + 𝑢𝑣′+𝑃 𝑥 𝑢𝑣 = 𝑄 𝑥 ;
𝑢′𝑣 + 𝑢 𝑣′+𝑃 𝑥 𝑣 = 𝑄 𝑥 ;

 
𝑣′+𝑃 𝑥 𝑣 = 0;
𝑢′𝑣 = 𝑄 𝑥 .

Gauname: 𝑣 = 𝑣 𝑥 ; 𝑢 = 𝑢 𝐶, 𝑥 .

3. Sprendinį užrašome  𝑦 = 𝑣 𝑥 ∙ 𝑢 𝐶, 𝑥 .



1. Sprendžiame homogeninę lygtį 𝑦′+𝑃 𝑥 𝑦 = 0. Gauname 

sprendinį 𝑦 = 𝑓 𝑥, 𝐶 .

2. Laikydami, kad 𝐶 = 𝐶 𝑥 , gautą sprendinį užrašome 𝑦 =

𝑓 𝑥, 𝐶 𝑥 ir įstatome į nehomogeninę lygtį 𝑦′+𝑃 𝑥 𝑦 = 𝑄 𝑥 . Iš 

čia surandame 𝐶 𝑥 . 

3. Gautą 𝐶 𝑥 įstatome į 𝑦 = 𝑓 𝑥, 𝐶 .

LAGRANŽO KONSTANTŲ VARIACIJOS 

METODAS

2 užduotis. Išspręskite lygtį konstantų variacijos metodu:

𝑦′ − 𝑦𝑡𝑔 𝑥 =
1

𝑐𝑜𝑠𝑥



BERNULIO LYGTIS

Bernulio lygtis:      𝒚′ + 𝑷 𝒙 𝒚 = 𝑸 𝒙 𝒚𝒏, 𝒏 ≠ 𝟎; 𝒏 ≠ 𝟏

Sprendžiame Bernulio (kintamojo keitimo) metodu, kaip ir tiesinę

diferencialinę lygtį.

PASTABA: Bernulio dif.lygtį galima suvesti į tiesinę dif.lygtį, naudojant 

keitinį  𝑧 = 𝑦1−𝑛

3 užduotis. Išspręskite lygtis: 

a)  𝑥 + 1 𝑦′ + 𝑦2 + 𝑦 = 0;

b) 𝑦′+2𝑥𝑦 = 𝑥𝑒−𝑥
2
𝑦2



PILNOJO DIFERENCIALO

𝑀 𝑥, 𝑦 𝑑𝑥 + 𝑁 𝑥, 𝑦 𝑑𝑦 = 0 bus pilnojo diferencialo, jei 

𝜕𝑀 𝑥, 𝑦

𝜕𝑦
=

𝜕𝑁 𝑥, 𝑦

𝜕𝑥

4 užduotis. Patikrinti ar lygtis yra pilnojo diferencialo

1 + 𝑦𝑒𝑥𝑦 𝑑𝑥 + 2𝑦 + 𝑥𝑒𝑥𝑦 𝑑𝑦 = 0
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